

Discussion on the Relationship between Land and Resources and Sustainable Economic and Social Development

Kai Yin

Ji'an City Land and Space Survey and Planning Center, Ji'an, Jiangxi, 343000, China

Abstract

In the current process of social development, land and resources occupy an important economic position, and have an important influence and restrictions on people's survival and development. Nowadays, although China is rich in land and resources, due to the relatively large population of land and resources, the per capita occupation is relatively small, and the existing problems are still relatively obvious.

Keywords

land and resources; social economy; sustainable development

浅谈国土资源与经济社会可持续发展的关系

尹凯

吉安市国土空间调查规划中心, 中国·江西吉安 343000

摘要

当前社会发展的过程中, 国土资源占据着重要的经济地位, 对人们的生存以及发展产生着重要的影响和限制。现如今中国虽然国土资源丰富, 但是也由于中国的人口数量比较多, 导致人均国土资源的占用量比较少, 其中存在的问题仍然比较明显。

关键词

国土资源; 社会经济; 可持续发展

1 引言

很长一段时间以来, 人类社会已经取得了良好的发展成效, 包括各种思想理念以及观念都产生了比较明显的变化, 在此基础上, 人们对于可持续发展观念越来越重视, 使理论的战略思想转变成为了战略实绩。与此同时, 应当明确自然资源本身在人类社会经济的发展过程中, 产生了突出的贡献和良好的效果, 人们也需要关注怎样才能创造出永久性的财富, 使环境、资源以及社会经济之间得到良好的协调, 使整体的效果保持一致。论文针对国土资源与经济社会可持续发展之间关系进行的研究意义重大。在此基础上, 要结合实际情况来科学合理的规划和使用国土资源, 使其应用价值得到提高, 最终的目标是使中国的经济社会实现可持续的稳定发展。在此基础上, 论文首先分析了国土资源与经济社会可持续发展之间存在的关系, 探讨能够有效强化国土资源的利用促进经济社会可持续发展的方式, 希望可以顺利推动社会经济的发展。

【作者简介】尹凯(1974-), 男, 中国江西吉安人, 中级经济师, 从事经济研究。

2 正确认识国土资源与社会经济可持续发展之间的关系

2.1 中国的资源基本国策以及社会经济可持续发展之间的关系

中国对资源制定的基本国策中, 对于国土资源管理的最终目的进行了明确, 主要是要实现国土资源的可持续利用, 使社会经济能够实现稳定的发展。其中还对于国土资源的管理原则以及管理的方法和任务进行了明确, 这些都来自于中国国土资源的属性认知基础, 而要促进国土资源和社会经济的可持续发展, 就需要结合实际情况来转变传统落后的国土资源利用以及管理的模式, 使基本国策得到贯彻执行。

2.2 西部大开发以及为经济可持续发展之间的关系

现如今, 西部大开发的政策制度体系正在逐渐的完善和执行, 在社会经济的可持续发展战略中占据着一席重要的地位。这个环节是实现中国经济发展战略目标的必然趋势和要求, 很长一段时间以来, 中国对于西部大开发的工作都比较重视, 但是和传统的西部大开发相比较, 这些年所制定的西部大开发政策战略中的创新性更加丰富, 会更加关注可持续发展的战略政策和目标。在此基础上, 必须要结合实际情

况来关注西部地区的生态环境合理性建设,对西部地区的整体产业结构进行适当的调整和变化,让西部地区的教育以及经济能够实现同步的发展,使相关地区的国土资源发挥出应有的效果。在此基础上,应当正确认识西部地区的矿产资源本身比较丰富,是发展该地区的支柱产业的重要基础和方式,但是与此同时,在西部地区国土资源开发的过程中,也会呈现出客观的问题,表现为相关地区的自然环境比较恶劣,在人的生存以及发展的过程中难度就会比较大,导致从事到相关地区的资源开发过程中人员比较缺乏,这也进一步导致西部地区可用的水资源比较少,经济基础和交通体系以及通讯结构在建设的过程中都比较落后,对于相关工作的顺利开展必然会造成影响^[1]。

2.3 资源全球化以及社会经济可持续发展之间的关系分析

现如今,中国已经在改革开放的过程中取得了良好的成果,也加大了对外交的程度,使中国和世界各地的贸易往来都更加频繁和丰富。世界贸易中资源型的产品一直以来都占据着关键的地位,能够在全球经济一体化的发展过程中产生突出的地位,作出重要的贡献,同时也能够缓解不同国家以及地区之间存在的紧张的人际关系,使环境以及资源等多个方面的问题得到很好的缓解。现如今,中国的工业化发展已经取得了突出的成就,而国土资源的开发以及利用也占到了十分有效的地位,但是同时国土资源的开发环节面临着比较危险的形势,这种短缺的情况仍然会在很长的一段时间内存在,在未来经济发展时,要加强对社会以及资源之间矛盾解决的关心和重视,为中国社会经济的可持续发展创造良好的推动力和条件。这就要求结合实际情况来适应资源全球化以及经济一体化的发展趋势,对目前应用的国土资源政策体系进一步完善。

针对当前中国在国土资源储备方面的不足,需要构建更加强大而合理的资源供应和保障体系,扩充国内以及国外资源,为后续社会经济的稳步发展奠定良好的条件。实际上,资源储备本身并不是一个简单的工程项目,在具体的发展过程中,会涉及到储备的方法、储备的政策以及制度和目标等多个方面的问题,这就需要结合实际情况使中国人员、资源和环境之间的关联性得到更好的处理,最终解决国土资源使用和管理环节存在的一些重要问题^[2]。

3 强化国土资源的利用,促进社会经济可持续发展的有效方式

3.1 重视科技创新的引导地位

为了更好地使国土资源发挥应用的优势,要重视科技创新,使资源利用的科技创新水平得到进一步的提升。在此基础上,要重视针对矿产资源进行高效利用,强化各项国土

资源高效利用的政策引导,使国土资源的顺利使用在科技的强化以及进步中得到不断的推进和发展,使国土资源在使用的过程中产生的经济效益以及社会效益和生态效益不断提高,防止产生破坏国土资源环境的行为。将科技创新作为引导来促进国土资源使用过程中的技术研发,使用一些高新科技产品,让整体的工艺水平进一步提高,产品质量进一步提升,使产品的品种更加丰富,与此同时控制使用的能源数量^[3]。

3.2 要加强宏观政策调控以及市场之间的配置融合

国土资源的配置以及应用过程中,需要同时体现出市场配置的良好融合性效果,使行政为主导的法律政策功能得到强化以及体现,完善国土资源以及宏观调控的政策系统,从而使各项资源的利用水平以及价值得到全面的提高,也使整体的资源布局以及经济结构的完善效果更加理想。同时,通过一些新型的资源建设体系和应用的模式,使产能得到扩张和加大,积极淘汰一些比较落后的产能,使整体的产业布局进一步得到优化和完善。

3.3 要促进资源利用形式的转变

国土资源利用形式虽然已经越来越丰富,但是其具体的利用过程中采取的方法以及国土资源的配置管理模式无法产生融合。在此基础上,要结合实际情况来促进国土资源管理模式的战略性转变,要采取双向调节以及综合管理的目标,使原本单一的资源向资源系统以及资源专业管理的方向进行融合,让直接资源计划管理向间接资源需求进行引导转变,使整体的资源数量得到保障,也让资源应用的质量和生态保护的目标得到有机的统一以及融合,更好地实现资源和环境的协调发展,让国土资源在不同区域和产业中的布局效果更加理想,最终使国土资源的管理和使用成为社会经济可持续发展过程中良好的推动力和重要的基础^[4]。

3.4 国土资源的使用过程中要重视开源节流

即便中国的国土资源广泛仍然需要重视开源以及节流工作的同步发展,将节约资源放在国土资源作用体现和发挥过程中的首位,使制度创新以及科技创新,在开源节流的全过程中得到充分的体现和渗透,使国土资源的供应方式更加全面和系统,为国土资源的应用创造了良好的条件,挖掘国土资源应用的潜力,为后续社会经济的持续稳定发展创造良好的基础。另外还需要根据国土资源结构特点,综合运用一些新型的科技创新技术,加速国土资源创新的脚步,加大国土资源创新的力度,使资源开发以及资源的节约利用产生相互的融合,更好地体现出国土资源的应用优势和应用的状态^[5]。在这个过程中,需要国内的市场中让国土资源得到合理性开发以及利用,适当约束初级产品的出口,同时鼓励深

(下转第88页)

能够在液化天然气企业中形成相关质量、健康、安全、环境管理等因素的结合文化。这些管理意识的结合，能够在很大程度上影响相关员工和管理者的思想意识，从而促进企业安全生产意识的形成。首先就是提出理念，将QHSE管理体系中的安全和质量管理理念提出，让企业在潜移默化中推进；之后是加大安全文化的宣传力度，这样一来就能将安全管理的意识深入人心；最后就是学习方法和加强人本，让相关人员都能按照相关安全管理的方法进行工作，安全管理自然就会在企业盛行。

5 结语

QHSE管理体系对LNG企业的安全生产具有重要作用，

不仅能够保证质量和效率，还维护了相关环境。但是鉴于其管理体系的复杂性，相关人员想要进行推进，还需要在遵循其管理原则的基础上根据PDCA模型进行管理，这样才能保证管理体系的功能。

参考文献

- [1] 李通.HSE管理体系在化工企业安全生产中的应用[J].中国石油和化工标准与质量,2021,41(13):54-55.
- [2] 周茂盛.LNG企业安全生产标准化与QHSE管理体系融合建设[J].石油和化工设备,2020,23(3):79-83.
- [3] 陈旭.企业安全管理体系的功能实现——生产安全问题确认和求解的视角[J].化工管理,2019(35):84-85.

(上接第79页)

加工产品的出口，更好地助推经济社会的可持续发展。

4 结语

总而言之，在社会经济的发展过程中，对国土资源进行科学合理的应用是十分关键的一个环节，将其进行更有效的规划，对于中国的可持续发展意义重大。在此基础上，要结合实际情况，来探讨国土资源与经济社会可持续发展之间存在的关系，研究强化国土资源应用效果的有效方式，最终助推经济社会的稳定运行。

参考文献

- [1] 许高芳.国土资源与经济社会可持续发展的关系研究[J].中外企

业家,2016(17):34.

- [2] 陈铁雄.全面开展节约集约示范省创建努力保障经济社会可持续发展[J].政策瞭望,2017(1):31-33.
- [3] 李春响.大力推进节约集约用地促进经济社会可持续发展[J].民营科技,2017(8):134.
- [4] 田凤山.加强土地利用规划管理促进经济社会可持续发展[J].国土资源,2021(2):8-11.
- [5] 张志伟.强化土地资源管护是促进经济社会可持续发展的必要保证[J].黑龙江科技信息,2015(1):46.